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ЯКІСТЬ  ЗЕРНА  ПШЕНИЦІ  ОЗИМОЇ  ЗАЛЕЖНО  ВІД  
РОЗВИТКУ  ПАТОГЕННОЇ  МІКОФЛОРИ 
 
Однією з головних умов вирощування зернових культур є отримання 

високих урожаїв якісного зерна. Однак навіть добре виповнені, зовні здорові 
насінини не завжди мають хорошу якість. 

Ураження зерна пшениці мікофлорою відбувається у різний час: у 
період вегетації, при зборі врожаю, особливо в умовах підвищеної вологи, під 
час обмолоту, в період зберігання насіння з підвищеною вологістю. 
Мікофлора, що є на насінні, може бути сапрофітною (пеніцили, мукор, 
альтернарія, аспергіли та ін.) і патогенною (сажка, гельмінтоспоріоз, 
фузаріоз, септоріоз тощо). 

Метою наших досліджень було вивчити рівень інфікування зерна 
пшениці озимої патогенними мікроорганізмами, визначити їх видовий склад 
та дослідити чи впливає рівень інфікування зерна на вміст білка та 
клейковини. 

Вивчено видовий склад епіфітної мікофлори зерна пшениці озимої в 
період збирання врожаю та її вплив на продовольчі якості зерна, наведено 
заходи по обмеженню її шкідливості. 

Ключові слова: пшениця озима, епіфітна мікофлора, фузаріоз, 
альтернаріоз, сапрофітні гриби. 

 
Озима пшениця за своїм значенням займає в Україні провідне місце 

серед зернових культур. Одним із факторів, які суттєво знижують її 
урожайність є хвороби. Відомо, що втрати валового збору зерна від хвороб 
щорічно становлять 20—30 %, а в епіфітотійні роки 50 %. 

Основними хворобами пшениці озимої є: іржасті, кореневі гнилі, 
плямистості, борошниста роса, снігова пліснява, бактеріальні та вірусні 
захворювання [1]. 

Часто хвороби залишаються непоміченими, але на власний захист 
культура витрачає велику кількість поживних речовин, що негативно 
позначається на її розвитку та продуктивності. 
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Тому, знання особливостей розвитку хвороб на пшениці озимій, 
моніторинг видового складу патогенів, рівня інфікованості зерна грибами, 
ступеня забрудненості мікотоксинами потребує постійної пильної уваги для 
проведення відповідних захисних заходів культури [4]. 

Проблеми захисту пшениці озимої в сучасних умовах ускладнюються 
внаслідок того, що спеціалізація та інтенсифікація сільськогосподарського 
виробництва обмежують можливості застосування профілактичних заходів, 
які стримують чисельність і шкідливість фітопатогенів. У результаті 
збільшується використання пестицидів, що забезпечують приріст 
урожайності, але неспроможні зменшити на тривалий час чисельність та 
шкідливість збудників хвороб. Вирощування інтенсивних сортів і 
дотримання сортової агротехніки, дає можливість суттєво збільшити 
урожайність та підвищити якість вирощеної продукції. 

Аналіз літературних джерел, постановка проблеми. Однією з 
головних умов вирощування зернових культур є отримання високих урожаїв 
якісного зерна. Однак навіть добре виповнені, зовні здорові насінини не 
завжди мають хорошу якість. 

Ураження зерна пшениці мікофлорою відбувається у різний час: у 
період вегетації, при зборі врожаю, особливо в умовах підвищеної вологи, 
під час обмолоту, в період зберігання насіння з підвищеною вологістю. 
Мікофлора, що є на насінні, може бути сапрофітною (пеніцили, мукор, 
альтернарія, аспергіли та ін.) і патогенною (сажка, гельмінтоспоріоз, 
фузаріоз, септоріоз тощо) [1, 2]. 

До збудників хвороб, що уражують рослини пшениці озимої у ранні 
фази розвитку належать кореневі гнилі, зокрема звичайна фузаріозна, 
офіобольозна, церкоспорельозна; хвороби періоду перезимівлі – снігова 
пліснява і склеротиніоз; хвороби, що виявляються і інтенсивно розвиваються 
в період від сходів до молочної стиглості зерна – борошниста роса, септоріоз; 
хвороби періоду фенофаз трубкування-молочно-воскова стиглість зерна – 
бура, стеблова, жовта іржа; періоду цвітіння – молочно-воскова стиглість 
зерна – фузаріоз колосу, альтернаріоз, гельмінтоспоріоз, летюча і тверда 
сажки, оливкова пліснява, чорний плямистий і базальний бактеріози [3 – 5]. 

На пшениці озимій розрізняють декілька видів кореневих і 
прикореневих гнилей: пітіозна (види роду Pythium), фузаріозна (види роду 
Fusarium), гельмінтоспоріозна (Helminthosporium), офіобольозна 
(Gaeumannomyces graminis), церкоспорельозна (Pseudocercosporella 
herpotrichoides), ризоктоніозна (Rhizoctonia cerealis). Спільним для збудників 
усіх типів кореневих гнилей є зв‘язок з ґрунтом, широка розповсюдженість, 
здатність переходити від сапрофітного живлення до паразитного і відсутність 
строгої спеціалізації в ураженні рослин-живителів. 

Основними збудниками кореневих гнилей злаків є гриби 
роду Fusarium, в уражених зразках сягає 52 % [6]. 

Серед плямистостей листя пшениці така хвороба як септоріоз займає 
чільне місце за шкідливістю й поширенням.  
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Септоріози здатні уражувати злаки впродовж вегетаційного періоду, 
але найбільшої шкідливості завдають у період трубкування-колосіння 
(S. tritici) або колосіння-цвітіння (S. nodorum). Збудники септоріозу 
зберігаються на рослинних рештках, уражених з осені рослинах, злакових 
травах, а також на насінні (тільки S. nodorum) у вигляді міцелію і пікноспор у 
пікнідах [9]. 

Альтернаріоз на посівах пшениці виявляється в період цвітіння рослин 
і молочної спілості зерна у виді темних плям на колоскових лусочках. 
Пізніше, під час дозрівання зерна, спостерігається почорніння зародка 
(«чорний зародок»). Збудник — недосконалий гриб Alternaria tenuis Fr. 
проникає усередину насіння, а його грибниця накопичується переважно в 
плодовій оболонці і тільки іноді досягає ендосперму. Уражене зерно, як 
правило, велике, добре сформоване, чим відрізняється від ураженого 
гельмінтоспоріозом. 

Значне поширення альтернаріоза буває в роки з високою температурою 
(вище +24 °C) і вологістю повітря в період цвітіння пшениці і молочної 
спілості зерна. 

Насіння, уражене альтернаріозом, фізіологічно недорозвинене. Воно 
має низьку енергію проростання і схожість. Рослини, вирощені з такого 
насіння, відстають у рості та розвитку, унаслідок чого знижується 
врожайність. Борошно з зерна з «чорним зародком» має темнуватий колір і 
низькі хлібопекарські якості. 

Метою наших досліджень було вивчити рівень інфікування зерна 
пшениці озимої патогенними мікроорганізмами, визначити їх видовий склад 
та дослідити чи впливає рівень інфікування зерна на вміст білка та 
клейковини. 

Матеріал та методика. Для визначення видового складу грибів, що 
колонізували зерно пшениці озимої, нами було відібрано зразки пшениці 
різних сортів урожаю 2018 року вирощених за однакових гідротермічних 
умов та на одному полі, частина зерна яких була зібрана до дощів, а частина 
після. 

Лабораторні дослідження проводили в атестованій лабораторії 
моніторингу якості кормів і сировини відділу оцінки якості, безпеки кормів і 
сировини Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН.  

Зараженість насіння хворобами визначали під час пророщування його у 
вологій камері у рулонах фільтрувального паперу. Для проведення аналізу з 
робочої проби довільно відбирали 400 насінин. Нарізаний фільтрувальний 
папір розміром 10 х 55 см зволожували безпосередньо перед розкладанням 
насіння на пророщування. Для цього папір занурювали у дистильовану воду, 
виймали і давали стекти надлишку води. На двох шарах зволоженого 
фільтрувального паперу розкладали одну пробу насіння під лінійку на 
відстані 1–2 см одне від одного й 2–3 см від верхнього краю, зародками 
донизу. Зверху його накривали фільтрувальним папером. Підготовлений 
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таким чином зразок нещільно скручували в рулон і розташовували у 
вертикальному положенні у пластмасові контейнери. 

Контейнери витримували у термостаті при температурі 22—24 ℃. 
Тривалість даного аналізу складає 7—10 днів, цей період необхідний для 
інтенсивного розвитку грибної мікофлори. 

Під час пророщування насіння у вологій камері бактеріальні хвороби 
виявляли через розм’якшеність та ослизнення тканин насіння. Грибні 
хвороби проявляються на пророслому і непророслому насінні як плями різної 
форми й забарвленості, наліт грибниці, пікніди, деформація або відмирання 
частин проростків. У ході фітопатологічного аналізу на насінні найчастіше 
виявляються збудники таких хвороб, як септоріоз, альтернаріоз, бактеріоз, 
фузаріозний гельмінтоспоріоз, пліснява тощо. Незараженого насіння 
практично не спостерігалось. Все це може стати причиною втрати врожаю. 

Збудники кореневих гнилей – фузаріоз та гельмінтоспоріоз – не 
вимогливі до умов навколишнього середовища, дуже пластичні, й тому 
широко розповсюджені в природі. 

Обговорення результатів. Фітоекспертиза насіння є одним із 
елементів насіннєвого контролю, що дає змогу оцінити ступінь ураження 
хворобами. З огляду на результати фітопатологічного аналізу технічні 
експерти надають рекомендації щодо заходів із захисту рослин у допосівний 
(протруєння) та післяпосівний періоди, що допомагає спеціалістам 
господарств обрати методи і засоби захисту, забезпечити їх застосування на 
відповідному рівні й мінімізувати ризик, пов’язаний із неефективним 
використанням засобів захисту рослин, та певні витрати. 

Гідротермічні умови вегетаційного періоду пшениці озимої 2018 року 
були несприятливими для формування високих врожаїв якісного зерна. 
Високі температури повітря квітня-травня та першої половини червня, на 
фоні нестачі вологи, спричинили формування щуплого, не виповненого зерна 
з невисоким вмістом білка та клейковини. Проте і суттєвого розвитку 
патогенних мікроорганізмів як на рослинах, так і на самому зерні не 
спостерігалось. 

Друга половина червня та початок липня відзначились великою 
кількістю опадів (червень – 186 мм, липень – 87 мм) що призвело до значного 
поширення сапрофітних грибів, переважна більшість яких була представлена 
грибами роду Alternaria. До складу епіфітної мікофлори також входили 
сапрофіти – представники родів Penicillium, Aspergillus, Cladosporium. 
Епіфітному їх розвитку сприяли опади, висока відносна вологість повітря під 
кінець та після достигання врожаю, затримка з його збиранням внаслідок 
дощової погоди. 

Дощові погодні умови періоду дозрівання зерна озимої пшениці 
сприяли розвиту сапрофітних грибів, переважна частина яких була 
представлена грибами роду Alternaria. 

Ураження зерна зібраного до дощів було значно нижчим. Період 
затяжних дощів (15 днів) на фоні високих температур спричинив поширення 
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грибних інфекцій. Гриби роду Fusarium траплялись значно рідше, і період 
затяжних дощів, у фазі повної стиглості зерна, значною мірою на їх розвиток 
не вплинув (табл. 1). 

 
1. Ураженість зерна озимої пшениці грибною інфекцією 2018 року урожаю 

Сорт Період збирання Інфіковано зерна (%) грибами родів 
Alternaria Fusarium Інші збудники 

Кубус До дощів 7 1 10 
Після дощів 16 2 18 

Дарунок 
Поділля 

До дощів 9 2 16 
Після дощів 19 3 22 

Результати проведених досліджень, щодо впливу розвитку сапрофітних 
грибів на якісний склад зерна пшениці озимої зібраної до дощів та після 
представлено в табл. 2. 

 
2. Показники якості зерна пшениці озимої урожаю 2018 року 

Сорт Період 
збирання 

Вологість, 
% 

Маса 
1000 

насінин, г 

Вміст 
білка, 

% 

Вміст 
клейковини, 

% 

Якість 
клейковини 
(одиниць 

приладу ВДК) 

Кубус До дощів 12,1 49,1 12,7 19,2 54,8 
Після дощів 13,0 45,2 12,4 18,4 50,8 

Дарунок 
Поділля 

До дощів 12,8 47,6 11,6 18,8 49,2 
Після дощів 13,9 43,1 11,1 18,3 45,6 

 
З таблиці видно, що показники якості пшениці озимої, яка зібрана до та 

після дощів, відповідають вимогам ДСТУ 3768:201 «Пшениця озима. 
Технічні умови», та відноситься до зерна третього класу групи А (на 
продовольчі потреби) [8]. 

Але все ж таки якість пшениці озимої яка у фазі повної стиглості 
перебувала під впливом значних опадів та високих температур, знизилась по 
відношенню до пшениці зібраної із цієї самої площі яка не попала під дощі.  

Зокрема знизилась маса 1000 насінин у озимої пшениці сорту Кубус на 
3,9 г а у сорту Дарунок Поділля на 4,5 г, що підтверджує поширення Ензимо-
мікозного виснаження зерна (ЕМВЗ). 

Висновки. Розвиток сапрофітної мікофлори на зерні пшениці озимої 
наражає на ризик недобору врожаю, погіршення його технологічних якостей 
в результаті чого знижується і ціна на дану продукцію. Збільшуються затрати 
на доведення зерна до прийнятих стандартів якості.  

Для зменшення негативних наслідків ураження зерна озимої пшениці 
хворобами потрібно своєчасно, в стислі строки проводити збирання врожаю, 
прискорення очищення і досушування зерна до стандартної вологості та 
правильний режим зберігання. 
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